



陳智老師

國立交通大學材料科學與工程學系教授

《學歷》

美國加州大學洛杉磯分校材料系博士、碩士

《經歷》

國立交通大學材料科學與工程學系所助理教授、副教授

美國加州大學洛杉磯分校材料系博士後

美國加州大學洛杉磯分校材料系講師

《教學科目》

材料科學與工程導論（一、二）、材料基礎實驗（一、二）

材料物理性質、微電子構裝

《獲獎紀錄》

國立交通大學96學年度傑出教學獎

國立交通大學93學年度優良教學獎

在赴美求學期間，材料系陳智老師觀察到美國人普遍自信心很強。探究其原因，主要是因為他們自小就常受到鼓勵，反觀國人教育則相反，大部分小孩可能從小常被責備導致自信心低落，進而影響到日後的表現。因為有這樣的體認，陳智在教學上特別強調「鼓勵式」的教育，尤其重視激勵學生的學習動機，讓學生可以感受到學習新知是一件快樂的事。

讓學習是快樂的事

用實際行動證明「學習是快樂的事情」，一直是陳智的教學目標與理

想，為求能達到這個目標，他多方吸收國內外成功學習的經驗，並將之運用在他的教學上。

陳智談到知名的諾貝爾獎施行逾一百周年，而其中五分之一的諾貝爾得獎者是猶太人，究竟是什麼原因讓猶太人能在各個領域大放光采？他以自己曾經看過一本有關猶太人教育的書為例說明：「有別於台灣父母總是叮嚀孩子上課要專心，猶太人父母會告訴小孩要多問問題，我認為問問題的這個過程會造成很不一樣的學習結果。」同時他也分享，猶太人會將字母做成餅乾，讓小孩從中學習，不僅減少對學習的排斥感，更會認為「學習是快樂的事情」。

課程與實務串聯 學習更鮮活

「在享受學習新知識的快樂前，先要激勵學生的學習動機。」陳智說，他在教授大一的基礎課程時，往往會在課堂中特別撥出時間來強化他們的學習動機，也會積極安排學生參訪與課程相關的高科技公司，藉由課外教學開啓如何學以致用



| 99年度與修材料科學與工程導論的學生參訪台積電12
廠P4無塵室。

的眼光，除了有助於提升學習意願，以及讓學生了解將來可能的工作環境，也因為與實務串聯而讓學習變得更鮮活。

課堂中，陳智更易地而處地將學生作為學習主體，從中瞭解他們的需要，體會學生不同的學習感受，進而規劃他們可以吸收的課程內容。為了使教學內容更容易吸收、更有趣，陳智利用模型做為課堂輔助，以實體操作取代枯燥的敘述，自然地引發學生學習興趣；另外，在課堂上播放與課程內容相關的電影片段，往往也可以立即提升學生的學習意願，加強學習印象。

重建目標並激發新的學習動機

在靈活而有趣的教學外，陳智再三強調要以鼓勵代替責備，以「目標重建」來激發學生的學習動機。他認為，台灣學生常以考大學作為他們的目標，一旦目標達成了，學生就開始鬆懈，這都是因為沒有目標驅使。他以自身經驗提到，當年自己也曾在大一時因為忙於打球，導致有學科被當，不過後來受到一位老師鼓勵後，反而讓他找回唸書的動機，定下想要出國唸書的新目標。於是相信，以鼓勵取代壓力，幫學生找到讀書動機，可以進而讓學生感受到學習是快樂的事情，也是他教學上最大的目標。

$$\begin{aligned}2 \cos^2 x - 3 \cos x + 1 &= 0 \\(2 \cos x - 1)(\cos x - 1) &= 0\end{aligned}$$



如何讓學習變成快樂的事？

(1) 以學生為主體，透過課程設計激發學習動機

想要達到快樂而有效的學習，其根本來自於高度的興趣與強烈的學習動機。要站在學生的立場來設計課程，透過現場材料示範、公司工廠實務參訪活動等活潑的方式，引發學生學習興趣與求知動機。

(2) 影片教學及實驗後討論，活化印象並刺激思考

適度播放與材料科學相關的電影片段，提升興趣也加強學習印象。在實驗課程，由各組實驗後分別由老師提問，共同討論實驗動機、方法及結果，雖然比起全班集體討論多七、八倍的時間，卻能有效刺激同學們的思考。

(3) 透過論文評論方式，鍛鍊獨立思考能力的研究所課程

對於研究所專業課程，陳智讓學生轉換以評論者的身份，對已發表的論文做評論，並找出其中的缺點和問題，培養其獨立思考的能力，同時訓練口頭報告能力。



善於鼓勵學生 激起學生發問的興趣

材料所學生陳筱芸談起陳智老師說到，「他常告訴我們，要把握可到國外發表或當交換學生的機會，因為可以多了解外國同一領域中的發展程度，也可以激發自己學習力、增廣見聞。」陳老師的鼓勵深深影響著陳筱芸，讓她更懂得把握任何可以拓展視野的機會。

在課堂上，陳智老師總是以活潑、生動配合實際例證的講述方式來呈現，一方面激起學生們的發問興趣，又不至於偏離主題。至於老師所領導的實驗室或研究室就像一個有系統的團體組織，師生間的良性溝通是讓同學們能專心為研究付出的重要原因。而陳智老師不僅善於鼓勵學生，更在處理事件的態度和風範上受學生景仰與效法，讓同學們在學習或做人處事方面，都能從陳智老師身上獲益良多。❶

